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Versecz 1905. november 25.
Nagyon szomorú napok következtek a 

magyarra.
Hiába tagadjuk, a nemzeti jóllét min 

den vonalon csökkenőben van és jövedelmi 
forrásaink nem bogy szaporodtak volna, de 
elapadtak. A fogyasztási czikkek ára nap- 
ról-napra emelkedik. A fa, a bus, a világí­
tás, minden néven nevezendő élelmezési 
czik drágább lett.

Hogyne volna tehát nemzeti létünk fö- 
gondja, miből éljünk meg úgy, hogy ne kel­
lessen másén szorulnunk; azaz magyarán 
szólva, a magunk emberségéből ? Mert ne 
tagadjuk, valahányszor rosszul megy a sor­
sunk, mindig a külföldre panaszkodunk. A 
külföld nem hitelez, nem veszi a gabonán­
kat, a borúnkat, nem becsüli meg a velünk 
való üzleti összeköttetést.

Ez nagyban a képe a mi nemzetünk 
háztartásának. És az egyes emberek ház­
tartásában ennek a kicsinyített képe talál­
ható meg, mint valami kicsinyítő tükörben, 
de torz vonalakkal.

A szegénység, a nyomor, a munkanél­
küliség fekete árny vonalai settenkednek e 
kép hátterében, és az ezektől eredt bűnök 
és szenvedélyek ködös és szomorú levegője 
borítja rájuk siralmas hangulatait. Sehol 
nincs talán annyi kiizködve megélő ember, 
mint nálunk, a ki csak teng-leng, de nem 
él, pedig csak a rendezett életű kis exis-

Tárcsa.
.Az inga-óra.

Berkes Pál, asztaltársaságunk legvidámabb 
tagja, egy este azt a furcsa kijelentést tette előt­
tünk, hogy megházasodik.

— Véget vetek mar valahar a legény­
életnek 1 Nősülök. Nem tehetek róla fiuk, hogy 
Kovács Gizi szép szemei s kedves egyénisége 
lebilincseltek engemet Megkértem s már jövő 
héten taitjuk eljegyzésünket.

Meglepett b műinket Pali kijelentése, an­
nál inkább, mert csak nemrégiben hangoztatta, 
hogy sohsetn nősül. S mindegylkunk a he 
lyett, hogy elhatározását szerencse kíván a tokkal 
honorálta volna — nehezteléssel vette tudomá­
sul a hirt.

— Megszegése a mi elvünknek I véleke­
dett Juhász, a fiatal állatorvos

— Nyílt árulás ellenünk! Kitagadunk 
méltatlankodott az agglegény patyikus.

— Isten uccse, én nem adlak össze ben­
neteket 1 tréfalódzott a hittanar

— Szabadsagodat veszted, rabszolga le­
szel 1 hangoztatta a nejétől elvált albiró.

De hiába való volt bármily erős érvekkel 
is akarni meggyőzni Palit, hogy nagy bolond­
ságra adja a (éjét. Komoly hangon ismétel-

tencziák igaz biztosítékai a nemzeti mun- I 
kálkodásnak és előrehaladásnak.

A jólétben élő emberek csak annyit 
tesznek legjobb esetben, mint a mennyi 
kötelességük, a kis emberek azonban, a kik 
a földi élvezetekből szintén ki szeretnék 
venni az őket megillető részt, minden ere­
jükkel oda törekednek, hogy jobb módba 
jussanak és igy az előretörés nemes ösztö­
nénél fogva azt a többletmunkát végzik, a 
mely többletmunka árán terem meg a nem­
zeti vagyonosodás.

És ez a többletmunka nincs nálunk, 
mert a sok nélkülözés idejét és kedvét ra­
bolja a különben tehetséges és dologbíró 
emberek zömének.

Más utón-módon kell tehát megakadá­
lyozni a nemzeti elszegényedést. És ennek 
egg útja van csak: a takarékosság.

Magyarországon legalább is öt millió 
ember van, n kinek módjában állna min­
den nap olyan élvezeti czikkeken, melyért 
a haszon külföldre özönlik (kávé, fűszer, 
csemege, pipere stb.) hogy a legkisebb 
összeget mondjuk legalább is 20 fillért 
megtakarítani.

Egy kis szallag, egy kis étvágyin- 
gerlü inyenezség volna csak, a miről le 
kellene mondanunk.

És ennek az eredeménye óriási össze­
gekre szaporodnék ; naponként ötmii!iószor 
busz fillér, az az egymillió korona megta­
karítás, a mi évenként hálomszázhatvanöt 
millió korona.

Ez a hatalmas összeg az, a mit ne­
künk hazafias kötelességünk, nyugati mű­
veltségű embereknek, megtakarítani, hogy 
az a szegény nép, mely keze munkája után 
él, ne sínylődjék az általános nemzeti elsze­
gényedés folytán a legérzékenyebben . . .

Mert hiába, ha rosszul megy a dol­
gunk, a szegény parasztnépnek még az a 
pár fillére se kerül meg pénzben, a mi 
sóra kell.

Olyan, terményekben gazdag ország­
ban, mint hazánk, csodálatos módon rosszul 
él a föld mi velő ember és olyan kevés pénz­
hez jut, hogy alig telik neki a legszüksé­
gesebbre ; tehát nem költhet.

Takarékosság nagyban és kicsinyben: ez
I legyen a jelszó. .........

Ne adjuk ki drága pénzünket külföldi 
riugy rongyra, bezzeg lesz akkor itthon elég 
belőle, takarítsuk meg, a mit szerezni nem 

1 tudunk; jönnek jobb idők, mikor Európa 
: gabonás granáriumát csengő aranyakkal 
j fogják felkeresni a külföldi nemzetek.

A bibliában is a takarékosságra ezé- 
loz a hét kövér és hét sovány esztendő 
bölcs meséje, mi nekünk sajnos, a sovány 
esztendőkben is meg kell takarítanunk a 
legszükségesebb kiadásokon felüli össze­
geket.

Véssük Magyarország czimerére a ta­
karékosság jelszavát és ha igy segítünk 
magunkon, a magyarok Istene is megsegít 
bennünket.

gette, hogy megunta mar az egyedüllétet s itt 
az ideje hogy boldog otthont teremtsen ma­
gának,

Szavanak is állott. Eljegyzését rövid idő 
múlva esküvője követte s ezzel megszűnt asz­
taltársaságunk tagja lenni.

Hosszú ideig kellett kedélyes társasagát 
nélkülöznünk, de egy nap azon vettük magun­
kat észre, hogy Pali, a ki esküvője óta csak 
hébe-hóba jelent meg körünkben, egy idő óta 
újból állandó vendégünk lett. Eleinte csak rövid 
félórákat toltott közöttünk, nemsokára azonban 
nem egyszer éjfél után is még velünk mulatott. 
Fel is tunt nekünk s ha ennek magyarázatai 
kértük, Pali mosolyogva felelt:

— Én Istenem, egyszerre csak nem lehet el­
szokni a legényélettől s vegre folyton csak nem 
turbékolhatok otthon ?

S a hazasember a régi vidám czimbora 
lett, mígnem egy szomorú cscrnén; veget ve 
tett Pali czimboraságának s a legszolidabb pa­
pucshőssé avatta öt.

Általános feltűnést keltett, hogy Pali a leg­
utolsó -derűs“ esténket követő két hét óta nem 
látogatott cl kozibünk. Még nagyobb feltűnést 
idézett elő Pali komor, levert viselkedésével, 
melyet a fentjelzett idő utáni első megjelenése 
alkalmával észleltünk rajta. Szeget vert tejünkbe 

i szotlansaga s nem is késtem megjegyezni:

— Pali a te szénád nincsen rendben, hogy 
oly lehangolt vagy t

Semmi valasz.
— Csak nem vesztettél el egy százas ban­

kót, hogy oly savanyú arcot vágsz?! ékelő­
dött a fiatal állatorvos.

— Az még hagyján, de annál is többet 
vesztettem sohajtozott a megszólított.

— No ezrest semmiesetre, hisz abból úgy 
sincs — vélekedett a patyikus.

Sokáig faggattuk még, mig végre beval­
lotta, hogy az emberiség legnagyobb kincsét, 
szabadságai vesztette el.

Rövid csend követte ez érthetetlen kije­
lentést, de a biro csakhamar felismerte a 
helyzetet:

— Nos úgy e megjósoltam, hogy rab­
szolga leszel ? Csak nem lettél papucshős?

Mély sóhaj volt a válasz e kérdésre.
S ezzel minden meg volt magyarázva előt­

tünk. Unszolni kezdtük, ontse ki szive keserű­
séget, szentül fogadván, hogy tőlünk telhetöleg 
segítségére leszünk baja enyhítésében. Palli látva, 
hogy a változhatlanon hallgatással úgy sem 
változtathat, belefogott szomorú esetének el­
mondásába. .

— Szabadsagomat egy átkozott ingaóra 
rabolta el! . . . tort ki belőle a keserűség, majd 
pár percnyi szünetet tartott, hogy képzeletében 
ízzé porra törje az előttünk érthetetlenül ,átko 
zott“ ingaórát.



Kérelem.
Versec város iskolaszéke az idén is, úgy 

mint más években karácsonyfát kíván felállí­
tani a tisztelendő nővérek vezetésére bízott ele­
mi leánynépiskola munkatermében oly szegény- 
sorsú fiú- és leánynövendékek számára, kiknek 
szüleik a szent ünnepek alkalmából gyerme­
keiknek még legcsekélyebb ajándékot adni sem 
képesek.

Tisztelettel fordulunk tehát városunk nagy­
lelkű közönségéhez, hogy fáradozásainkat gyá 
molitani, a szegény gyermekek karácsonyfája 
szamara taneszközöket, ruhákat ajándékozni, 
vagy barmi csekély összeg ajánlásával azok be­
szerzését elősegíteni szíveskedjenek.

A kegyes adományokat — melyek nyíl- 
vánosan nyugtatvanyoztatnak — tisztelettel kér­
jük az elemi fiúnépiskola igazgatósagához vagy 
a leanynépiskolába a tisztelendő főnöknőhöz 
küldeni.

Veseczen, 1905. évi november hó 26 an.

Á községi iskolaszék.

XAPI HÍREK
Református magyar istenitisztelet. Ntn.

Szab öles ka Mihály temesvári ref. lelkész és 
fűreáliskoláink hittanára ma vasárnapján <1. e. 
10. órakor istenitiszteletet tart a főreáliskolá­
ban, melyről a híveket ez utón is értesíti az 
egyház gondnoksága.

A versed! városi polgári leányis­
kola felavatási ünnepségei a múlt szerdán 
folytak le oly szép és kedves keretben, melyre 
sokáig vissza fognak emlékezni mindazok, kik 
benne részt vettek; legelső sorban az iskola 
derék tanerői, a tisztelendő tanító nővérek, a 
növendék leánykák, kik közreműködésük köze­
pette ismételten tanúbizonyságai adták annak 
a jó szellemnek, annak a ritka szép haladásnak, 
mely városunk ezen tanintézetében meghono. 
sült. Igaz örömmel láttuk és tapasztaltuk ez 
alkalommal is hogy e város leányai mily ha­
zafias nevelésben részesülnek, mint foglal na­
gyobb és nagyobb tért a mi édes magyar nyel­
vünk, mely a nők ajkairól hangzik a legbajo­
sabban Elismerés és hála illesse mindazokat, a 
kik ezen szép eredmények létrehozásában se­
gédkeztek.

A felavatási ünnepségek a következőleg 
folytak le: Délelőtt 10 órakor ünnepi háladó 
istenitisztelet tartatott. A templomból a növen­
dékek és a nagyszámú intelligens közönség az 
új iskola dísztermébe vonult, hol a növendékek 
kitűnő hármoniában Mendelssohn „Az Urnák 
napja ez“ örökké értékes szép müvét éne­
kelték, közben Las z ló ff y László a koztisz-

Miutan lecsillapult ekkép folytatta : — 
Azzal kezdem fiuk, hogy feleségem már rég óta 
gyanús szemmel nézi esti kimenőimet. Külön­
féle ürügyekkel igy pl. dalköri próba, választ 
mányi ülés stb-el sikerült ez ideig nőm gyanú­
ját elhárítani. Azonban egy ügyetlen fogásom 
alkalmasint táplálta feleségemben a gyanút. Ugya­
nis valahányszor körötök1en sokkal tovább 
időztem, mintsem egy szolid férjhez illenék, ha­
zamenet rendesen sötétben vetkőztem, nehogy 
feleségem felébredve, az órára találjon pillan­
tani s amolyan éjfélutáni jelenetet rögtönözzön 
nekem. Volt annyi eszem, olyan ingaórát vá­
sárolni, mely csak a negyed és félórákat úti s 
igy feleségem sohse tudhatta meg — én lega­
lább igy hittem — felébredésekor, hogy tulaj­
donképen hányadik negyed vagy fél ez már ? 
S e módszerem sokáig kitűnőnek bizonyult. Ha­
nem a legutolsó kirúgásunk filletve berúgásunk' 
alkalmával alaposan megjártam. Hazajovet szo­
kás szerint sötétbe kezdtem vetkőzni, a mikor 
megszólal feleségem :

-— Pali te vagy f
— Én édes. Parancsolsz ?
— Édes Pali kérlek szépen állítsd csak 

meg az órát, erős fejfájásom van s ketyegése 
majd széttépi fejemet.

Hosszú botorkálás után sikerűit is felesé­
gem kívánságát teljesíteni és semmi rosszat sem 
sejtve lefeküdtem.

Mondanom sem kell, hogy álmomban to­
vább jártam a csárdást a tekeasztalon s csap­
kodtam a falhoz a pezsgős üvegeket. Szándé-

telet által környezett apátplébános beszentelte 
az egyes termeket és a következő beszédet 
mondotta -.

Méltóságos föispánl
Mélyen tisztelt ünneplő közönség !
Kedves növendékek !

Az utóbbi évtizedekben városunk sokat 
áldozott közművelődési czélokra és folyton ál­
doz. Ezen áldozatkészségnek köszönhető, hogy 
városunk a kulturális fejlődés alapját képező is­
kolai intézményekkel aránylag bőven van el­
látva, A közönséget, de elsősorban az érdemes 
vezető férfiakat ezen irányzatukban azon két­
ségkívül a történe em és élettapasztalás ál­
tal egyaránt megerősített igazság vezette, hogy 
az erkölcsi tisztességgel párosult tudományos 
műveltség az erő és hatalom, a jólét és boldog­
ság forrása. Amely nép fogékony az ilyen mű 
velödés iránt, az előrehalad, boldogul, virágzik. 
Egy kicsiny, de müveit nép erősebb, mint egy 
nagy, de tudatlan tömeg ; mert ami az izmok 
erejéből hiányzik, azt a szellemi erő túlsúlya 
bőven kipótolja.

Ezen áldozatkészség, ezen kiváló érzék 
a szellemi emelkedés iránt, teremtette meg egyön­
tetű akarat mellett ezen díszes, nagyszerű épít­
ményt, melynek hivatasa, a családi és társa­
dalmi élet egyik legfontosabb kulturális érde­
kében, a női nevelésre vonatkozó magasztos 
kötelességek teljesítésére állandó alkalmat nyúj­
tani, bőséges eszközökkel.

Az életküzdelem nehéz munkájában a nő­
nek is részt kell venni azon kis körben, me­
lyet a bölcs teremtő munkateréül kijelölt: a 
családi körben. A nőnek feladata ott a meg­
levő, vagy megszerzett vagyont oko;, józan 
gazdálkodással és gondos körültekintéssel megő­
rizni, sőt gyarapítani és ezzel a csalad anyagi 
jólétét szilárd alapra helyezni, másrészt magas 
műveltségével, nemes jellemével és főképpen 
vallásos érzületével a nőnek kell megteremteni 
a családban ama tiszta erkölcsi légkort, mely 
ben csakis a jóért és szépért tudnak lelkesülni, 
melyből mindenkorra száműzve van mindaz, 
ami az erkölcsi jóizléssel és a vallás szent tör­
vényeivel ellenkezik, önzetlen, önfeláldozó sze- 
retetével a nőnek kell megkönnyíteni az élet 
terheit, enyhíteni, gyógyítani az élet ezernyi ba 
jait, szenvedéseit fajdalmait. A fenkölt gondol­
kodású és finom érzésű nő, akinél ugyanis gon­
dolkodásának és érzelemvilágának alapja, for­
rása a benső, a szivbeli vallásos érzület : az 
ilyen nő valóságos földi őrangyala családi kör­
nyezetének és igy közvetve a társadalomnak is, 
amennyiben a családok tagjai képezik a társa­
dalom különböző alkotó részeit. Szóval a nő 
van hivatva kedvező lelki tulajdonságainál fogva 
„az élet költészetének megszemélyesítésére Ked­
ves növendékek 1 Évek múltával ezen hivatás 
vár reálok is. A hozzávaló szellemi és szivbeli 
tulajdonságok megszerzéséhez, fejlesztéséhez itt,

komban volt épp egy fiaskót a tükörbe lódí­
tani a mikor valaki orromba kap s egy hatal­
mas rántással felébreszt. Felocsúdtam almom 
ból s legnagyobb meglepetésemre feleségem ál­
lott agyam előtt. Mosolyogva szólított meg:

— Palikám nem, néznél-e kissé az órára?
Szinte kővé meredtem a mikor láttam, 

hogy az óra V^-kor állott meg. Eszembe ju­
tott az éjjeli beszéd, a mikor nem is sejtettem, 
hogy sajat magam állítok magamnak kelepczét. 
Tréfának véltem feleségem megszólítását, de 
hangja csakhamar oly sötét árnyalatot oltott, 
amely nem valami alkalmas tréfálódzásra:

— Nos rajtakaptalak? Ilyenkor szokás ha­
zajönni ? Ugy-e most bebizonyítottam, hogy va 
gyök oly furfangos, mint te ? tí-látod-e, hogy 
a macska sötétben is tud egeret fogni? Hát én 
ezt nem tűröm tovább, vagy felhagysz a ki­
csapongással vagy válunk.

Ezen utolsó kijelentése megrémített enge- 
inet. Kezdtem kérlelni a felbőszült kicsikét, de 
ő nem tágított. S ekkor történt, hogy bűnbá­
nóan bocsánatot kértem s otthonmaradást mer­
tem.

Halk nevetés követte beszédét. Tudom, 
hogy mindegyikünk önmagában szentül megfo­
gadta hogy sohasem nősül. S ha mar igen, úgy 
hasznára fogja fordítani Pali tanácsát, miszerint 
bútorjai kozott ingaórának sohasem ad helyet.

Mosolyogva ittuk meg Palival a búcsupo- 
harat, ki nyomban sietett is haza, mert immár 
letelt félórai kimenője.

ezen megszentelendő falak közt kapjatok a 
legkellőbb alkalmat. Használjatok fel az alkal­
mat lelkes odaadással. Az elmét hasznos tudas­
sa! gyarapítani, a szivet nemes érzésekre he­
víteni : az czélja ezen intézetnek. Amit nektek 
gondos kezek e tekintetben nyújtanak, azt vés­
sétek be mélyen, maradandóan elmétekbe, szi­
vetekbe. Nagy szükségtek lesz mindarra a ké­
sőbbi életkorban. Az évek múlnak észrevétle­
nül, a bájos ifjúság eltűnik, az ifjúkori ábrán­
dok szétfoszlanak, a rideg é ettapasztalások meg 
renditik az emberi lelket és pedig annal sú­
lyosabban, minél gyongédebb érzésű szivet érin­
tenek a külső élet komoly, sót igen gyakran 
komor eseményei. Mi az, ami ilyenkor lelki erőt 
ád élet hivatásunk következetes, áldásos be­
töltésére? Mi az, ami lelki életünkben kárpátot 
azért, amit a külvilággá! szemben veszítünk ? 
A visszaemlékezés a múltakra, a belső megúj­
ítása azon üdvös tanoknak, azon lélekemelő 
vallásos és erkölcsi elveknek, melyek a legbol­
dogabb ifjúkor idejében lelkűnkbe vésődtek.

Gyönyörűen, plasztikusan kifejezve találjuk 
ezt a hírneves német költő szavaiban :

Ein treu Gedenken, — lieb Ednnern,
Ist die herrlichste der Gaben,
Die wir von Gott erhalten haben;
Es ist der goldene Zauberring,
Der auferstehen macht im Innern
Was uns nach aussen unterging.
Azonban az emberi életben minden vállal­

kozás, minden intézmény csak akkor számíthat 
megfelelő biztos eredményre, ha az Isten aldása 
van rajta. Itt is alkalmazhatjuk az ókori pró­
féta-király bölcs szavait: „Ha az ur nem épiti 
a házat, hiába épir.k, akik építik.“ Összejöttünk 
most itt első sorban azért, hogy Isten áldását 
kérjük ezen uj épületre. Adja a jó Isten, hogy, 
a szeretet és békesség szelleme, mely ezen fa­
lakat betölteni fogja, innen kiszivárogjon váro­
sunkban mindenhová Legyen Isten aldasa azok 
fölött, akik ezen intézetben működnek és ta­
nulnak ; legyen Isten, áldása azok fölött, akik 
ezen díszes intézetet létesítették; legyen Isten 
áldása szeretett városunk összes közönsége fö­
lött, kapcsolja össze városunk minden lakosat 
különbség nélkül egy Istennek itnadása, a test­
véri szeretet és békesség szelleme. Amen.

Bodó Kató polg. isk. tinuló igen értel­
mes beköszöntője után Dr. Seemayer Ká­
roly iskolaszéki elnök, ki évek óta faradhatat­
lan tevékenységet fejtett ki az iskola felvirá­
goztatása érdekében, a következő ünnepi be­
szédet intézte a termet zsúfolásig megtöltő kö­
zönséghez.

Mélyen tisztelt Vendégek 1 
Kedves tanuló ifjúság!

A verseezi községi polgári leányiskola ifjúsága a mai 
napon a legmélyebb hálaérzettel és hazafiu lelkísedéssel el­
telve megünnepli uj díszes otthonának felavatásé*. Mindenek 
előtt elmentek a növendékek a r. k. templomba ünnepi 
miséi'*, és ott leborultak a Mindenható Atya előtt, hogy a gyer­
meki szeretet hangján hálaimájukat rehegjók, és az 
Örökkévaló Isten áldását kérjék arra, hogy ezen uj iskola 
falai között, nemzedékről nemzedékre az abba járó leány- 
növendékek vallásos és hazafias szellemben neveltessenek, 
szellemi erőben gyarapodjanak, Isten dicsőségére a haza 
fényére, ragyogására és emelkedésére.

Azután eljöttek ide, a hol az egyház megszentelte 
ezen uj vpíiletet, áldását adván rája, jelezve ezzel, hogy a 
legszentebb törekvéseket, a legideálisabb vágyakat, csak a 
termósz tfeletti erőnek, az Isteni kegyelemnek hatása vált­
hatja valóra.

Méltó módon lett tehát átadva ezen épület magasztos 
rendetetésónek, és ezáltal e város közönségének egy rég 
óta táplált óhaja lett megvalósítva. Őszi napnak bágyadt 
fényénél, hulló falevelek zizegósénvk bús zenéje mellett 
üljük meg ezen felavatási ünnepélyt, de azért keblünket 
nyárra emlékeztet«! melegség önti el, lelkünket az örömér 
zés árja hatja át, ba a tudománynak ezen uj, sok évi va­
júdás után létrejött otthonára tekintünk, és ezen díszes épü­
leten szemeinket legeltetjük, a mely nyílt tágas helyen 
állva, büszkén emelkedik ki e város többi épületei között. 
Csinos al/ikja, jól berendezett termei, szolid kiviteleié, bi­
zonyságot tesznek az építkezéssel megbízott közegek szak­
értelméről, óh dicseiik a műnek mestereit; de dicséretére 
szolgál ezen alkotás mindazoknak is a kik annak 1 átrejöt 
tén sikeresen fáradoztak.

Krdem és elismerés illeti meg különösen bajsai 
Zákó Miién városunk szeretett főispánját, valamint bd. 
Weifert Károly volt, és dr. Rezucha István jelenlegi 
városi polgármestereket, a kik lankadatlan ügybuzgalommal, 
a lelkesedés lángjával, avatottságuk erejével, és egyéni je­
les tulajdonságaik fegyvereivel ezen eszméért síkra szálltak 
és kivívták, hogy Versecz város Th. bizottsága a culturális 
intézmények létesítése körül ismert áldozatkészséget jetii 
esetben is nyilvánítva, az ezen iskola létesítéséhez szükséges 
anyagi eszközöket megszavazta, és így lehetővé tette, hogy 
a magyar culturának ezen uj díszes hajléka teremtessék, 
elismeréssel kell adóznunk 8 z a lay Lajos városi főmér­
nöknek valamint Kuli eh és »Stark építőmestereknek is, 
a kiknek, szakértelmét ezen alkotott mii fényesen igazolja.

Ámde, miként az iskola kUloője remekül elkészült, 
éppen úgy kell hogy annak belseje is — az iskola szellemi 
élete ti. — szintén Altalanos tetszésben rószeaüljeu, és 
mester művé fejlődjek.



Az iskola vezetése és a tanítványok szellemi oktatása 
lé kezekbe van letéve. A MiaBZOny linktől nevezett iskola­
nővérek ismert (lgvlmzgósága és tanítási inódsz' ru biztosité 
kot nyújt nekünk arra, bogy ok a réájuk bízott növendé­
keket vallásos, erkölcsös és hazafias szellemben fogják ne­
velni. és elméjüket a tudás világosságával elárasztani.

Az iskola belső élete megkívánja, hogy az Isten fé-
__ a mely minden bölcsességnek a kezdete — a nö

vendékek fogékony szivében mii lél mélyebb gyökeret ver- 
j nl] és őket jámbor életre serkentse.

A haza iránti szeretet pedig legy.-n vezérfonala az 
lukolai oktatásnak, miért is törekedni kell arra, hogy a nö­
vendékek zsenge keblében a hazaszeretet szikrája lobogó 
lánggá élesztessok

Minden szép és nemes iránti fogékonyság, a tudo- 
mányok iránti szeretet, valamint erős munkrkedv legyen 
szilárd alapja ezen tanintézet belső életének. Az iskola 
eszköz arra, hogy szép és hasznos ismeretek megszerzésé 
hoz segítsen: előkészítője az eleinek, és azért csak ug\ 
tölti be hivatását és válik hasznára, ha akként van beren­
dezve bogy a tanítvány életének előkészítője, jövőjének 
alapköve lesz. Törekedni kell arra, hogy önállóság öntes­
sék a tanítványba, növelni kell annak önbizalmát, nieit az 
önállóság érzetével bátorság ébred, bátorság a cselekvésre, 
kézség az eszmék és gondolatok kifejezésére.

A mai kor nehéz megélhetési küzdelmeiben, a mi­
dőn már nem egyedül a harcziaa erényekben és a fegyve­
rek erejében nyIvánul az egyes országok hatalma, midőn a 
népek versenyében c sak azon nemzet tud haladni fejlődni 
es boldogulni, a mely dolgozik, tanét és a szellemi művelt­
ség fegyvereivel hódit: a nő is ott áll egy csatasorban a 
fél lival, és ernyedetlen munka tűzben égve, együtt küzdi 
.ele az egyéni let ok titaui harczát.

lla tehát ezen iskolából jólelkü, tisztességes, szor­
galmas, mindenszépre és jóra fogékony növendékek fognak 
kikerülni, akkor az czéljának teljesen megfelel, és nem volt 
gyümölcsléién a verítéken munka, és az ezen iskolára for­
dított anyagi áldozat.

Azért tehát ti kedves leánynövendékek, a kik ide 
idesereglettetek, hogy az itt szerzel dő szellemi ismeretek 
gyűjtése által el nem rabolható kincseket szerezzetek ma­
gatoknak, dolgozzatok, tanuljatok 1 Használjátok fel szorga­
lommal ezen rövid időt, a mely nektek szellemi tőke gyűj­
tésére adva van Gondoljátok meg, hogy mi sem drágább 
az időnél, miért is azzal takarékosan kell élni, mert az idő 
megy és senkit meg nem vár, az elvesztett pillanatot többé 
visszaszerezni nem lehet. Ne pazaroljatok tehát itjusag.ok 
rövid idejét bili ábrádokra, a világ múlandó örömeire, ha­
nem fordítsátok azt hasznos munkásságra, ismeretek gyűj­
tésére, a minek majd sz életben hasznát is vehetitek, mert 
hiszen vajmi hamar elkövetkezik azon idő, midőn kiléptek 
az élet rögös útjára, a hol a sors tusára hiv.

Must még éltetek tavaszán álltok, a rózsás fátyol — 
a melyet szép ábrándok szőttek — eltakarja ugyan, de 
rózsaszínűvé testi nektek a jövőt, azt a jövőt, a mely most 
agy bizonytalan távol ködképeki-nt áll előttetek, és a mely­
ről nem tudjátok még, valljon derűre avagy borúra fog-e az 
változni.

Mert sok megpróbáltatásnak van az ember az életben 
kitéve, sok akadálylyal kell megküzdenie. Azért az, a ki 
itt az iskolában szerzett ismeretekkel felfegy vetkezve lép 
ki az élet útjára, a kutek keblét a Int sugara, a kinek el­
méjét a tudás szövőt teke megvilágítja, az könnyebben küzdi 
le az eléje gördülő akadályokat, és biztos lépésekkel ha­
lad a boldogulás övónyén.

Fel tehát a szivekkel polgári iskolai növendékek 1
Fel a szivekkel a mai napon, a midőn gyöngyör- 

ködva nyugszik szemelek ezen uj cvlturális épületen Öröm 
derűje költözzék ifjú sziveitekbe, és uj életerő, uj munka- 
kedv lüktessen ereitekben ! Elméteket a kötelessógérzet és 
a tudomány szólítja Itassa át, a tanulás és szellemi képzés 
iránti hajlam kövesse mindenkor ifjú telketek merész röp­
tét, küzdelem, fáradság és szenvedés ne hasson Jankasztó- 
lsg kebleitekre. Kételyeitek útvesztőjén legyen vezércsillag- 
tok a hit, és emeljétek mindenkoron magasan a tudás lo­
bogó fáklyáját, midőn szembeszáll veletek a hitetlenség és 
tudatlanság rósz akaratú homálya. A hazaszeretet tüze pe­
dig ki ne aludjék soha sziveitekben és csalódások között is 
élessze bernietek a kitartás lángját 1

En is, azzal fejezem be szavaimat hogy legyen béke 
és Isten áldása ezen befejezett mit felett, hogy hivatását 
betöltve virágozzék egyre növekedő érdemekben; os Isten 
áldása kisérje mindazokat egész életükön át, a kik szorga­
lommal töltötték idejüket ezen épület falai között, hogy Ilit 
munkás honleányaivá váljanak szeretett hazánknak!

A közönség, — melynek élén megjelentek 
bajsai Zakó Milán főispánunk, Pászt Vil­
mos ny kúriai biro. Dr. Rezucha István 
polgármester kisjeszeni P a u 1 o v i t s István 
tablabiro, V á r h e 1 y i Ferencz főreál. isk. igaz­
gató, a különböző lntfelekezetck lelkészei, a hi­
vatalok testületek képviselői — lelkes tetszés 
nyilvánításokká! halmozták el a szónokot. A 
növendékek záróéneke után a jelen voltak a 
díszes iskola egyes helyiségeit tekintették meg, 
és ezzel véget értek a délelőtti ünnepségek.

Délután négy órakor minden izében kitü­
nően sikerült iskolai ünnepély tartatott a dísz­
teremben.

Keller Ltjza és Nedelykovits J. 
zongorajátéka után Magyarországi Szent 
Erzsébet színmüvet adtak elő igen kedve­
sen, szép díszletek mellett és megfelelő jelme­
zekben a növendékek, majd M i c h 1 e r Prida 
Üdvözölte a közönséget Bájos volt a „M o z a r t" 
életkép német előadása is, különösen az abban 
előfordult menüett. —■ A délutáni előadást ma 
vasárnap d u. 4 orakor 50 fill, belepti díj mel­
lett megismételik. A tiszta jövedelem a szegény 
RyermcKek karácsonyfáját gazdagítja. Összefog­
óéi mindent — az uj iskola felavatása igazán 
emlékezetes szép ünnep volt.

Népszerű tudományos előadások. A
bajsai Záká Milán főispán védnöksége 
alatt álló Ve r s e ezi I f'j us ági Ön k ép zö 
Egyesület a f. é. decz 2 án 3-án s zo m ba- 
t o n és folytatólag vasárnap ismét fog 
rendezni tudományos népszerű előadásokat 
a községi elemi népiskola alkalmatos nagy 
termében. Előadásra oly dolgok kerülnek, 
melyek lakosságunk minden rétegét érdek 
lik. Egyik helybeli gyakorló orvosunk Dr. 
Dezső Gyula „A fogak ápolása és gyo- 
gyítása“ czim alatt tart 40 vetített képpel 
és számos preperátum bemutatásával tanul­
ságos és érdekes előadást. „A föld“ 
Irta Dr. S z e keres Kálmán 50 képpel, 
továbbá a tanulók előadásainál: Megele­
venedő szobor (mozgó) Katóka sir 
és nevet. Körforgó színes k é- 
p e k. — A majom és szódat’! skó. Maris­
ka és Mária. Purdljárt bicziklista. — A 
néger, oroszlán és krokodil; — Szélmalom 
(mozgó); „Hajózás az északi sark felé“ 
(mozgó) és ezenkívül sok más kép. — Bő­
vebb felvilágosításokkal a falragaszok szol­
gálnak.

A helybeli gör. kel. szerb nőegy­
let f. ho 27 -én hétfőn este 8 órakor a „Pá­
rizs“ vendéglőben tanczczal egybekötött társas­
vacsorát rendez, melynek tiszta jövedelme a 
szegény iskolás gyermekek felsegélésére fog for- 
dittatni. Egy teríték ára 2 korona. Kezdete 
este 8 órakor. Ezek a tarsasvacsorák és táncz 
mulatságok igen kedélyesek, minden feszesség 
nélküliek szoktak lenni. Kívánatos, hogy ma­
gyar intelligencziank is minél nagyobb szám­
ban jelenjék meg és segítse a jótékony hölgyek 
nemes ezélú fáradozásait.

Vörösünk törvény hatósága f. hó 
22-én bajsai Zakó Milan főispánunk elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, mely alka­
lommal a város számára szükséges nyomtatvá­
nyok szállítását Glaser A. nyomdász kapta 
meg 2450 k ért. Wittner Aladár városi ar- 
vaszéki előadónak állásáról való leköszönését a 
közgyűlés elfogadta.

Elhalasztott előadások. A »V. M. I.
ü. E.« »Uránia« előadásai közbejött aka­
dályok miatt d e c z e in bér 2-ik és 3.-án 
fognak megtarttatni.

.1 ulti lenni. Do bay Sándor békéscsa­
bai rom. kath. kántor, Do bay Lajos polgár­
társunk édes atyja tegnap szombaton ünnepelte 
meg hivataloskodásanak 40 ik évfordulóját. A 
tősgyökeres derék magyar kantort ez alkalom­
ból szép ovácziókban részesítették. V erseezröl 
is üdvözölte a „V. M. 1. ö. E“

Városunk törvényhatósága rendes havi 
Közgyűlését f. hó 29 én szerdán fogja meg­
tartani.

.StillmungiiNZ Mátyás helybeli rendor- 
alkapitunyt a „ W. G“ múlt va-árnapi szamanak 
nyilt-téri rovatában W a t z Ferenc z városi 
tanító igen erős vádakkal illette. Stillmungusz 
hogy magát tisztázhassa a polgármesternél fe­
gyelmi vizsgálatot kért maga ellen.

.4 versevzi iparosok ilalszövetsége 
ma vasárnap este; — a nB orter melók
da 1 e g y le t e“ pedig decz. 2-an fog hangver­
senyt és tánczmulatsagot rendezni a „Szollöve- 
nyige“ ben.

.1 helybeli szocialisták ma Vasárnap 
d. u. 4 órakor gyule-t tartanak a „S z o 1 ló­
ve n y i g e“ helyiségében, a midőn is az álta­
lános szavazati jog dolgát s a mai politikai hely­
zetet vitatják meg.

I>r. Itráj jer Lajos hirlapirrótársunk 
■ a „Torontói“ szét kesztője „Az általános valasz- 
I tot jogról“ igen érdekes ropiratot irt, melylyel 
j sűrűn foglalkozik a napi sajtó. Ismerteti a Fran- 
i ezta, belga, olasz, angol, német osztrák válasz- 
. tói jogot és osszehasonlitja a magyar viszo- 
I nyokkal. Az altalános választói jog hívének 

vallja magat. A sok érdekes adatot tartalmazó 
ropiratot e szavakkal fejezi be a szerző: Ha a 
szabadság, egyenlőség, testvériség nem üres jel­
szó hanem egy életprogramra, melynek minden 
szavunkkal és cselekedetünkkel tartalmat adha­
tunk, akkor e reformért lelkesednie kell minden 
olyan embernek, ki érzi azt hogy semmi sem

maradhat tőle idegen, ami az emberiség erköl­
csi vagy anyagi haladását érinti.

Temesvár megye közgyűlése. Temes 
vármegye törvényhatósági bizottsága múlt ked­
den Molnár Viktor dr. főispán elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a várme­
gye lüUli évi költségvetését elfogadták és a 
félszázalékos pótadó kivetését megszavazták. 
Élénk vita fejlődött ki a minisztérium megala­
kítására vonatkozó kormányleiratok fölött. A 
vitában Sztojanovics György br., Deutsch An­
dor, Molnár Viktor dr. főispán és Blaskovics 
F'erenc vettek részt. A vármegye közönsége is­
mét egyhangúlag kimondotta, hogy a folyó évi 
október hó 14-én tartott őszi rendes közgyű­
lésen hozott határozatának teljes mértékben 
való fentartasával a kormányleiratokat tudo­
másul veszi.

Óvónők!küldés. A kir. tanfelügyelőség 
Kovács Margit oki. óvónőt az ulmai óvódához 
küldte ki helyettesi minőségben.

Szőlőiülvelésl viszonyaink javu­
lása. A hazai szölömivelés bajainak megszün­
tetése, de különösen a bor és szölöértékesités 
nehézségeinek elhárítása érdekében létesült Ma­
gyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete évek 
óta figyelemre méltó tevékenységet fejt ki. Si­
került neki az évenkint több Ízben rendezett 
borkiállítások, borvásarok stb. által úgy a bel- 
mint a külföldi fogyasztóközönség és a közve­
títő kereskedelem figyelmét hazai bőrtermékeink 
iránt felkelteni, azonkívül pedig a szakirodalom 
párolása, pályamunkák kiírása, nagyszámú vi­
déki értekezlet rendezése által a szakértelem 
terjedésének tett szolgálatot, nemkülönben a 
borászatot érintő adózási, kereskedelmi forgal­
mi, közgazdasagi stb. kérdésekben a magyar 
szölöbirtokosság érdekében hathatós munkás­
ságot fejtett ki. Hogy azonban a Magyar Sző­
lősgazdák Országos Egyesülete hivatását a jö­
vőben fokozottabb mértékben teljesíthesse, kí­
vánatos, hogy az intelligens szőlőbirtokosok, a 
hegyközségek lehetőleg teljes számban legyenek 
ezen egyesület tagjaivá. Ezen felhívással fordul 
a MSzOE a szőlőtermelő közönség elé, kérve 
az egyesületbe való minnél tömegesebb belépé­
sét. Alapszabályokat, belépési nyilatkozatot, a 
nyújtott kedvezményekre vonatkozó felvilágosí­
tást készségesen küld minden érdeklődőnek a 
MSzOE igazgatósága Budapest, IX., Ü.'löi-ut 25.

Egy kis tévedés. Két jól öltözött ma­
gyar lány megy a vonat felé, utánuk megy egy 
úriember és véletlenül az egyik leány ruhájá­
nak fodrára lépvén, udvariasan szól: Pardon! 
— A lány dühösen visszafordul : „Nem kar- 
tony ez, hanem selyem !* és amúgy magyaro­
san összeszidta a hüledező úriembert.

Özv. Kirchner J. E.-féie mííintézet
lierseczen

(czégtnlajdonos Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden a szakmá­
jába vágó munka jutányos, ízlé­

ses és gyors kivitelére.

11%. — 1905. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. § a érteimében ezennel közhírré teszi, hogy a fehértemplomi 
kir. törvényszék 1904. évi 11607. számú végzése következ­
tében Dr. König Ármin ügyvéd által képviselt Wigh 
1 termőn javára, Petrucz Színia és Lázár ellen 100 kor. s 
jár. erejéig 1904 évi november hó 24 án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1190 koronára 
becsült búza kukoricza, kóesi szán, Jó, csikó és borjúból 
álló ingóság nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a verseczi kir. járásbíróság 1904. évi 
V. 1527 7 számú végzése folytán 100 korona tőkekö­
vetelés ennek 1904 évi október hó 10. napjától járó 
6u/0 kamatai és eddig összesen 106 korona 55 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kastélyon 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1905. évi november 
hó 29 Ik napjának délelőtt 10 órája batáridőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becaáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Verseczeu 1905. évi november hó 18. napján.

Elxinann
kir. bírósági végrehajtó.

i



Bejegyzett védjegy
Étvágygerjesztő kitiiuő fzii

!Orvosilag legmelegebben ajánlva!
Kapható minden e szakmabeli üzlet 

ben, kávéházban etbLIQUEUR

Próbarsoningok átn 07 vagy 
4 lit K 5*80 bérmentve.minim 

............I CIKörgvár r. t.Pokorny,Zágráb
Alapittatott 1862.

I) lAGHEB

Globin

^Stellung SU£

a legjobb és
CZiDÖhSZ

J V.
..IlonroiiviVédjegy: |t.N |

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy regjónak bizonyult háziszer. niuij 
már több mint 3G év óta legjobb fi,dalom- 
esillapító szernek bizonyult részvénynél, 
csúznál ' s meghűléseknél bedörzsöl 
koppén használva.

Figyelmeztetés. Silány Immisitványvk 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget, fogadjunk el. a mely a 
„Horgony“ védjugygyel a Richter • zég- 
jegyzóssel ellátott dobozba van • •«nmagolv i. 
Ára üvegekben 80 filler, 1 kor. 4u f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára

ff

1 az „Arany oroszlánhoz“, J’ráiránan.
Mindennapi szétküldéshheabethstrasse d neu

fiz elmúlt 
rendkívüli 

száraz nyár 
folyamán 

smét a

Küküllomenti
Első Szölöoltvanytelep

(Tulajdonos GASPARt FRIGYES, 208. H.-Kükiildmegyii) 
volt az egyedüli az egész országban, ki oltványait 
óriási mennyiségű, naponta 5 mllíó liternyi vízzel 
öntözte, s ennek folytán az egyedüli szűiötelep. 
amely ez évben is valóban szép és minden tekintet­
ben kifogástalan minőségi! szőlőoltványokat szállít. 
Képes árjegyzék számos elismerő Imié! ingyen és bérmentre.

„iodella”
egyedüli szabadalmazod neve a rendkívül elterjedt, az orvosok és közönségnél egyaránt 
kedvelt

Lahuseit Jod-Vas-félc Máj-olajnak 
Részei: 10(1 T. F. Berger Dorsch léié máj-olaj és 0.2 vasjodiir A legjobb legteljesebb és
leghathatósabb májolaj. ízlés, hathatósa . é- lésig tekintei.1-ben többre becsülendő, 
inas máj-olaj konktirreneziának Mirigy alig. betegség bőr- hámlás köszveny csuz, nyak. 
és tüdőbetegség, meghűlés, köhögés, vérszegónek orösbbtósére gyöngéknek, sápadt kíné 
zésü gyermekeknek, sikereiben meggyözbetetlen. Erösbitésre túlesett betegségeken, laz, 
gyermek betegségeknél slb. stb. általános háziszer. Biztosan, vérképzőén, erőt ujab bitóan, 
étvágy gerjesztően és a vért tisztitóan működik a testi e.öket rövid időben emeli. Aika 
mazása évről- évre emelkedik. Télen, nyáron mindig frissen kapható Ara: K. S öO 
l’.gyedüli gyártó: Lahusea gyógyszerész, Bremenben llláiizas-ó. w.>oi| csakis „Jodella" 
név melleit tessék vásárolni, a mely kell hogy legyen kívülről minden szekrényen.

-------------  Minden gyógyszertában kapható ------------
Kőelárusitó hely: Herczog József, gyíjgyszerészuél Versecz.

XXY-ik magyar királyi

jótékonyozélu államsorsjáték.
Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czélokra fog fordittatni. 

Ezen sorsjátéknak 7691 nyeieménye van 365.000 korona összegben készpénzben

Főnyeremény 150,000 korona,
továbbá:

1
1

főnyeremény .... 50.000
20.000

kor. 20

50
nyeremény a 500

100
kor.

1 10.000
100

n n n

2 nyeremény ä . . . . 5.000 n n . . 50
. . 20

n
5 n .... 2 000 1000 » n n

10 n .... 1.000 r 6500 n n 10 Ti
Húzás visszavonhatatlanul 1905. decz. 28-án.
*T Egy sorsjegy ára négy korona. "Hl

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), 
valamennyi posta-, adó-, vám- és só hivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb

dohánylözsdében és váltóuzletben.
Magy, kir. Lottójövedéki igazgatóság.

A legnagyobb kitüntetéssel joialniazva -Grand Pri\" víif kiállítás St. Luois 1904.

GLOBUS tisztító-kivonatot
GLOBUS^r. -

PUTZ- Alleiniger

/EXTRACTäIÄ"^

V HEÚáiimJKrHur acht mil,
. w.-ftee., J x Firma u£Iodul 

jCMUUW nrdhercSIrcfce,
tessék kérni, melynek formáját a mellékelt ábra 

\ mutatja,
mivel sok értéktelen utánzat is van forgalomban.

Egyedüli gyáros : ifj. Schulz Frigyes rcszv. társ., éger és Lipcse.

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht noire! 
CB ment káron ilkatroB/.ckt■•!.

82 U

IA4állA«a 26 000 koronát űzet Schicht Györki
J U ta » » a a ■ Alisaidban irkinek. a ki bebiz iuy;tju ii"sJ 

zap pan a a „Svhnht. nwvc*, valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT-szappan!
(„Szarvas“ vagy kúlcsszappant)

Megtakarít pénzt, időt és fáradságot.
A ruhát kíméli és megóvja.

.11 I II <1r II II r in ii ruha és Hófehér ruhát ád.
mosási módszer részére A színeket emeli, fénylővé 

a legjobb és legolcsóbb és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden 
darab szappan „Schicht“ névvel és a „szarvas“ vagy a „kulcs 
védjeggyel legyen ellátva.

A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona éa nyomása Veraect


